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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 28' SESSAO CONJUNTA, EM 24 
DE MAR<;O DE 1986 

J.l - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 
1.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO MA URILIO FERREIRA LIMA -
Defesa da indica"ao do Dr. Francisco Castro, para 
titular da Delegacia do INCRA em Pernambuco. 

1.2.2 - ComnniCR!;iio da Presidencia 
Convoca.;:ao de sessao conjunta a realizar-se ama-

SUMA.RIO 

nM, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
que designa. 

1.3-0RIIEM DO DIA 

1.3.1- Leitnra de Mensagens Presidenciais 

NY 20, de 1986-CN (n9 552/85, na origem), pela 
qual 0 Senhor Presldente da Republica comunica ha­
ver vetado parcialmente 0 Projeto de Lei da Camara 
n° 16/85 (n? 1.880/83, na origem), que dispoe sobre a 
organiza"ao de entidades representativas dos estu­
dantes de 19 e 29 graus e dA outras providencias. 

Ny 21, de 1986-CN (n9 554/85, na origem), pela 
qual 0 Senhor Presidente da Rep'ublica comunica ha­
ver vetado totalmente 0 Projeto de Lei da Camara n9 
250/84 (n? 4.222/84, na origem), que dispoe sobre a 
reversao ao Municipio de Boa Vista, no Territ6rio 
Federal de Roraima, nos -termos que especifica, de 
gleba patrimonial. 

1.3.2 - Designa!;iio das Comissiies Mistas. Fixa!;iio 
de calendario para a tramita~iio das materias. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

Ata . da 28~ Sessao Cpnjunta, em 24 de mar~o de 1986 
da 4 7~ Legislatura Ordinaria, 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Fabio Lucena - Raimundo Parente 
....:.. Alcides Paio - GaMio Modesto - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Alberto Silva --1 
Helv!dio Nunes - Joao Lobo - Cesar Cals - Carlos 
Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho - Marcon­
des Gadelha - Milton Cabral - Nivaldo Machado -
Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Lomanto Junior - Luiz 
Viana - Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Itamar 
Franco - Morilo Badar6 - Alfredo Campos - Gastao 
Milller - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Eneas 
Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Octavio 
Cardoso. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

-Alercio Dias - PFL; Am!lcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; WiI­
dy Vi anna - PMDB. 

Amazonas. 

Arlindo Porto - PMDB; Josue de Souza - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; LeOnidas Rachid - PFL; 
Mucio Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB. 

Parj 
Antonio Amaral - PDS; Benedicto Monteiro -

PM DB; Brabo de Carvalho - PMDB; Gerson Peres -
PDS; ~ucia Viveiros - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Se­
bastiao Curi6 - PFL; Vicente Queiroz - PMDB . 

Maranhio 
Bayma Junior - PDS; C{cCCarvalho - PMDB; Edi­

son Lobao - PDS; Enoc Vieira - PFL; EpiUicio Cafe­
teira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- PFL; loao Rebelo - PDS; lose Burnett - PDS; Jos6 
Ribamar Machado - PDS. 

Piani 
Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; Frei­

tas Neto - PFL; HerAclito Fortes - PMDB; Jose Luiz 
Maia - PDS. 
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LOURIV AL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot-Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Evandro Ayres de Moura -
PFL; FHivio Marcflio - POS; Furtado Leite - PFL; 
Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares - POS; Moy­
ses Pimentel - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Vingt Rosado - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMOB; Edme Tavares - PFL: 
Ernani Satyro - POS; Joao Agripino - PMOB; Oc­
tacflio Queiroz - PMOB; Tarcisio Burity - PTB. 

PernambuCf! 
Airon Rios - PUS; Egfdio Ferreira Lima - PMOB; 

Inocencio Oliveira - PFL: Joao Carlos de Carli - PDS; 
Jose Moura - PFL; Josias Leite - PFL; Mansueto de 
Lavor - PMOB; Maurmo Ferreira Lima - PMOB; 
Oswaldo Lima Filho - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Fernando Collor -
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS. 

Bahia 

Djalma Bessa - PFL; Etelvir Dantas - PDS; Fer­
nando Gomes - PMOB; Fernando Santana - PCB; 
Francisco Pinto - PMOB; Gorgonio Neto - POS; 
Joao Alves - PFL; Jorge Vianna - PMDB: Jose Lou­
ren~o - PFL; Jose Penedo - PFL; Jutahy Junior -
PMOB; Manoel Novaes - PFL; Prisco Viana -
PMOB; Raul Ferraz - PMDB; Raymundo Urbano -
PMDB; Romulo Galvao - PDS; Vasco Neto - PFL; 
Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Nyder Barbosa -
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Celso Pecanha - PFL; Daso 
Coimbra - PMOB; Figueiredo Filho - POS: JG de 
Araujo Jorge- PDT; Sebastiao Atafde - PDT; Wilmar 
Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Carlos Eloy - PFL; Carlos Mosconi - PMDB: C{!s­
sio Goncalves - PMOB; Christovam Chiaradia - PFL; 
Emmo Haddad - PFL; Homero Santos - PFL; Hum-
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berto Souto - PFL; Israel Pinheiro - PFL; Joao Her­
culino - PMOB; Jorge Vargas - PMDB; Luiz Sefair­
PMOB~ Melo Freire - PMOB; Oswaldo Murta -
PMDB; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo­
POS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sio Paulo 

AdaiJ Vettorazzo - POS; Alcides Franciscato -
PFL; Estevam Galvao - PFL; Francisco Amaral -
PMOB; Francisco Oias - PMDB; Freitas Nobre -
PMOB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - PDS; 
Octacilio de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Ricardo Ribeiro - PFL; Ulysses Guimaraes -
PMDB. 

GoW 
Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 

Genesio de Barros - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; 
loaD Divino - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Si­
queira Campos - POS; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Cristino Cortes - PDS; Gilson 
de Barros - PDT; Marcio Lacerda - PMDB; Paulo 
Nogueira - PMOB. 

Mato Gro!l!!() do Sui 

Harry Amorim - PMDB; PUnio Martins - PMDB; 
. Ruben Figueiro- PMDB; Sergio Cruz- POT; Ubaldo 
Barem - POS. 

Parana 
Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMDB; 

Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
Ary Kffuri - PDS; Euclides Scalco - PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PFL; Renato Johnsson - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Odilon Salmoria - PMDB; 
Renato Vianna - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - POT; Floriceno Paixao - PDT; 
Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMOB; Jose 
Fogaca - PMDB; Matheus Schmidt - POT; NiJton 
Alves - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Ger­
mano - POS; Siegfried Heuser - PMOB. 

Roralma 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMDB; Mozarildo Cavalcanti - PFL. -

o SR PRESIDENTE (Martins Filho) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 36 Srs. Senadorcs 
e 163 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
ca~oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Maurilio 
Ferreira Lima. 

o SR. MAURILIO FERREIRA LIMA (PMOB -
PE. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A indicacao do novo titular da delegacia do INCRA, 
do meu Estado em Pernambuco, comeca a se trans­
formar num epis6dio identico ao da SUD ENE, onde 0 

nome escolhido pelo Presidente da RepUblica sofreu urn 
veto mesquinho e odioso da parte do Governador Ro­
berto Magalhaes. 0 INCRA, em Pernambuco, era diri­
gido pelo Dr. Byron Sarinho, que se desincompatibiJizou 
para disputar eleiCao, e a sua indicacao para -esse posto 
tinha side feita pelo meu Partido, 0 Partido do Movi­
mento Oemocratico Brasileiro. E coube, mais uma vez, 
ao PMDB a indicaCao do substituto do Dr. Byron Sari­
nho, que se desincompatibilizou, e esta indicacao recaiu 
justamente sobre 0 Dr. Francisco Castro, que era e e 0 

substituto legal do Dr. l!ayron Sarinho. 

Nao escolhemos nenhum nome de fora, nao escolhe­
mos nenhum nome estranho aos trabalhos desenvolvidos 
pelo INCRA em Pernambuco, porque 0 PMDB preten­
deu uma continuidade no trabalho que era desenvolvido 
pelo antigo representante J?-o nosso Estado . 

Esse nome, 0 nome dO"Dr. Francisco Castro, tern reee­
bido os aplausos eo apoio de todos os setores interessa­
dos na reform a agraria em Pernambuco, como a Fede­
racao dos Trabalhadores rurais do nosso Estado. Entre­
tanto, essa nomea~ao esta sendo obstaculada por forltas 
conservadoras e por poifticos, no nosso Estado, a servico 
dos latifundiarios, porque eles querem transformar a Oe­
legacia do IN€RA num apendice da Cooperativa dos 
Usineiros e da Associacao dos Fornecedores de Cana do 
Estado de Pernambuco. 

Se, porventura, nao se concretizar a nomealtao defini­
tiva do Dr. Francisco Castro, ameacamos ver em Per­
nambUCO uma reform a agraria vazia de conteudo e que 
nao obedeca aqueles trabalhos e aqueles diretrizes que 
foram feitas pelo INCRA, de acordo com as recome­
dacoes do Governo Federal."@ PMOB de Pernambuco, 
Junto com a SETAP e com.todas as associaQl'jes que de­
fendem uma verda4eira reforma agrfiria, vai lutar para 
que 0 Dr. FrancispO Cast~ seja noineado e que, mais 
uma vez, as forcaS"'conservadoras do nosso Estado e os 
latifundiarios sejam derrotados nos seus vetos mesqui­
nhos a indica~ao de homens de bern para os postos fede­
rais do meu Estado. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanhll, as 18 
horas e 30 minutos, neste piemirio, destinada a leitura 
das Mensagens n9s 22 e 23, de 1986-CN, referentes, res­
pectivamente, aos D'ecretos-leis n9s 2.174 e 2.175, de 
1984. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretiirio 
ira proceder a leitura das Mensagens Presidenciais n9s 20 
e 21, de 1986-CN. 

Sao lid as as seguintes 

MENSAGEM 
Nil 20, de 1986-CN 

(N9 552/85, na origem) 

Excelentlssimos Senhores Membros do Congresso Na· 
cional: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excelencias 
que. no~ term os dos arts. 59, § 19, e 81, inciso IV, da 
Constituic1io, resolvi vetar, parciaimente, por inconstitu­
Cionalidade, 0 Projeto oe Lei da Camaia~ f6, de-1985 
(nY 1.880, de 1983, na Casa de origem), que.. "dispoe 
sobre a organizacao de entidades representativas dos es­
tudantes de 19 e 29 graus e dii outras providencias". 

o v~to incide sobre 0 § 19 do art. 19 do projeto, que se 
revela incompatfvel com a regra constitucional assegura­
dora do direito de associacao, ao estabelecer comando 
irrecusavel, dirigido ao corpo discente dos estabeleci­
mentos de ensino, impondo-lhe 0 dever de organizar 0 

seu gremio estudantil. 
A compulsoriedade dessa organizacao, imposta por 

ato estatal, revela-se inconciliavel com a prerrogativa 
consubstanciada no art. 153, da Carta Federal. 

Com efeito. 0 direito de associaciio constitui liberdade 
de acao coletiva. Embora atribuldo a cada pessoa, que e 
o seu titular, 56 pode ser exercido em conjunto com ou­
tras pessoas. E pelo exercicio concreto dessa liberdade 
ptiblica que se instituem as associac5es. 0 direito de as­
sociac1io, por isso mesmo, deve ser visto como simples 
faculdade, que se reconhece as pessoas, e nao como urn 
onus que se lhes imponha. Compelir os alunos de urn es­
tabelecimento de ensino a proceder 11 organizaciio de as· 
sociacoes gremiais representa, na verdade, ato de intole­
ravel interferencia do Poder na esfera da livre atuacao 
juridica das pessoas. Significa, em surna, derrogar me­
diante ato legislativo ordinario, uma das mais ex.p~essi­
vas liberdades ptiblicas. 

Estas as razoes que me levaram a vetar parcialmente 0 

referido projeto e que ora tenho a honra de submete; a 
elevada apreciacao dos Senhores Membros do Congres. 
so Nacional. 

Brasilia, 4 de novembro de 1985. - Jose Sarney. 

'" PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PL nY 1.880/83, na Camara dOli Deputados 
PLC n9 16/85, no Senado Federal. 

DJspOe sobre a orsaniza~iio deentidiOes represen­
tativas dOB estudantes de 19 e '29 graus, e- dli outras 
providencias. 

C>Congresso N acional-decreta: 
Art. 19 Aos estudantes dos estabelecimentos de ensi­

no de 19 e 29 graus fica assegurada a organizacao de gre­
mios estudantis como entidades autonomas representati. 
vas dos interesses dos estudantes secundaristas, com fi­
nalidades educacionais, culturais, cfvicas, desportivas e 
sociais. . 

§ 19 Os alunos de cada estabelecimento de ensino 
instituirao. obrigatoriamente, 0 seu gremio estudantil. 

§ 29 A organizacao, 0 funCionamento e as atividades 
dos gremio> serao estabelecidos nos seus estatutos, apro­
vados em Assembleia Geral do corpo discente de cada 
estahelecimento de ensino convocada para este fim. 

§ 30 A aprovaQao dos estatutos e ? escolha dos diri­
gentes e dos representantes do Gremio Estudantil serao 
realizadas pelo voto direto e secreta de cada estudante, 
observando-s-e:- no que couber, as normas da legislacao 
eleitoral. 

Art. 29 Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
caQao. 

Art. 39 Revogam-se as disposicoes em contrario. 

MENSAGEM 
N9 21, de 1986-CN 
(NY 554/85, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
donal: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excelencias 
que, nos termos dos arts. 59. § 19 e 81, inciso IV, da 
Cons~ituicao F.ederal, resolvi vetar, na integra, por in­
constltucionalidade e interesse ptiblico, 0 Projeto de Lei 
da Camara nY 250, de 1984 (n9 4.222, de 1984, na ori­
gem), que "dispoe sobre a reversao ao Municipio de Boa 
Vista (RR), nos termos que especifica, de gleba patrimo­
nial". 

o ptojeto em apreco pretende outorgar ao Municipio 
de Boa Vista propriedade sobre grande parte da area do 
pr6prio Territ6rio Federal de Roraima, 0 que represen­
taria rnonop6lio dominial, em detrimento de situacoes 
juridicas ja consolidadas, decorrentes de cessoes, des­
~embrament~s e promessas de venda de lotes que se efe­
tlvararn antenonnente. 

Nessas condicoes, seriam descaracterizadas situacoes 
juridicas perfeitas, em desacordo com 0 que dispoe 0 art. 
153, § 30, do texto constitucional. Demais disso, 0 proje­
to manda reverter ao Municipio de Boa Vista, em Rorai­
rna, 0 domfnio sobre a gleba patrimonial, adquirida por 
compra, devidamente registrada, ao Estado do Amazo­
nas, ern 1899. A projetada reversao abrangera areas ter­
ritoriais, contidas naqueIa gleba patrimonial, hoje per­
ten~entes a outros Municipios de Roraima, alguns dos 
quais desmem"'!!~Qos do MunicJpio de Boa Vista. A in­
terferencia legislativa da Uniiio Federal em areas sujei­
tas, atualmente, ao dominio ptiblico de alguns Muniel-
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pios, acarretando-Ihes evidente despatrimoniatizatyao, 
significaria, na vJ:!'dade,jnadmissfvel of ens a ao principio 
da autonornia municipal, inscrito no art. 15 do texto 
constitucional. 

Estas, as razOes que me levam a vetar 0 referido proje-' 
to e que ora tenho a honra de submeter a elevada apre­
cia<;ao dos Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Brasilia, 5 de novembro de 1985. - Jose Sarney. 

PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 
PL nY 4.222/84, na Camara dos Deputados 

PLC nl' 250/84, no Sen ado Federal 

DispOe !lObre a reversio ao Municipio de-Boa Vis­
ta, no Territ6rio Federal de Roraima, nos termo!l que 
especifica, de gleba patrimonial. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 Fica revertida ao Municipio de Boa Vista, 

no Territorio Federal de Roraima, a propriedade de gle­
ba patrimonial adquirida por compra ao Estado do 
Amazonas no ana de 1899 e registrada as folhas 23 do . 
Livro de Registro de Titulos dos anos de 1890/1899 da 
Divisao de Arquivo Publico do Estado do Amazonas. 

Art. 20 0 Poder Executivo adotara as providencias 
necessarias, dentro de sua aicada, no prazo de 60 (sessen­
ta) dias da publicacao desta Lei, para 0 seu cumprimen­
to. 

Art. 39 Esta Lei entra em vigor! na data de sua publi-
ca<;ao. 

Art. 49 Revogam-se as disposicoes em contriirio. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com 0 disposto no § 29 do art. 104 do Regimento Co­
mum, ficarn assim constituidas as comissoes mistas in­
cumbidas de relatar os vetos: 

MENSA GEM PRESIDENCIAL NQ 20, DE 1986-CN 

Sen adores Henrique Santillo, Octavio Cardoso, Ader­
bal Jurema e os Senhores Deputados Arnaldo Maciel, 
Francisco Dias e Jo_~o Faustino. 

MENSAGEM PRESIDENCIAL N9 21, DE 1986-cN 

Sen adores Martins Filho, Jorge Kalume, Albano' 
Franco e os Srs. Deputados Theodoro Mendes, Agenor 
Maria e Mozarildo Cavalcanti. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nos termos 
do a!t. 105 do ~imento Cornu.!!!, as comissoes deye-. 
rao apresentar os relat6rios sobre os vetos ate 0 dia 14 de 
abril pr6ximo. 

A convoca<;iio de sessao destinada a apreciaciio de 
cada materia sera feita ap6s a publicaCiio e distribuiCilo 
de avulsos contendo 0 texto do projeto vetado, os pare­
ceres das comissoes que 0 apreciaram e, se houver, 0 re­
lat6rio da respectiva Comissao Mista. 

o prazo de tramitacao das materias se encerrara em 8 ! 
de maio vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 18 horas e 40 minutos.) 
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tucionalidade de lei ou ate normativo federal ou esta­Sugestoes para uma Constituinte autentica - Pauli-
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